

Mauser s hvězdičkou

Do první světové války šly nejsilnější mocnosti s tím, že ji ukončí do švestek a na Vánoce budou vojáci doma. Všichni měli všechno velmi dobře naplánováno. Zvláště Němci, kteří hodlali dát Francouzům za vyučenou a pak vyřídit Rusy. Ovšem ke skončení války do švestek nedošlo. Respektive došlo k němu až po sklizení páté válečné švestkové úrody. A na tak dlouhou válku samozřejmě nebyl nikdo připraven.



Mauser G98 – standardní německá pěchotní zbraň první světové války. Zbraň ze sbírek Východočeského muzea v Pardubicích byla v minulosti znehodnocena.

Hned v prvních měsících Velké války se ukázalo, že na frontách nejen umírá neskutečné množství vojáků a spotřebovává se obrovské množství střeliva, ale taky na bojišti dochází k rozsáhlému ničení a ztrátám zbraní včetně pušek. Ukazovalo se, že pokud to takhle půjde dál, nebudou mít vojáci záhy čím válčit. Zatímco velení Dohody, která ovládala oceány, mělo možnost obrátit se do Spojených států amerických a využít tak jejich obrovský průmyslový potenciál, stejně jako zdroje v Kanadě aj., ústřední mocnosti, tedy Německo, Rakousko-Uhersko, Turecko a Bulharsko, musely vyjít se svými do-



mácími zdroji. Skutečně významné výrobní kapacity k produkci zbraní měly jen Německo a Rakousko-Uhersko. Jejich spojenci na nich byli závislí.

Na začátku světové války vyráběly v Německu vojenské pušky státní zbrojovky Spandau (Špandava), Erfurt, Gdaňsk (německy Danzig) a Amberg.

Ovšem to nebylo všechno. Vyráběla je také firma Deutsche Waffen- und Munitionsfabriken (DWM) náležející ke skupině Loewe a zbrojovka Mauser, kterou taky ovládala firma Loewe. Nesmíme zapomenout ani na suhlské výrobce, především na firmu Valentin Christoph Schilling.

Výroba opakováček Mauser G98, které představovaly standardní německou zbraň pěchoty za první světové války, byla v prvních měsících po vypuknutí konfliktu paradoxně jen nízká. Ono se totiž opravdu předpokládalo, že válka bude rychlá a nové zbraně se *dovyroby* až po ní. Po mobilizaci byly se zbrojovkami podepsány smlouvy na dodávku pouhých 1200 pušek denně. Dohromady. Tak to trvalo prvních pět měsíců války, než se ukázalo, že domů se nepůjde ani do švestek, ale ani na Vánoce. Bitvy ve Francii, kde se vojska rychle zakopávala, a u Mazurských jezer ukázaly, že spotřeba zbraní je mnohem vyšší, než na kolik byla po mobilizaci nastavena výroba. Situace byla záhy tak zlá, že některé jednotky odcházely na frontu beze zbraní a te- ➤



Obvyklé označení modelu zbraně na levé straně pouzdra závěru